

ЖИЗНЬ = АЛТАЯ

№ 124-й.

Суббота, 7-го июня

1914 г.

год изд. 4-й.



Цена отдельного № 3 коп.

<p>Такси объявлений: за строку пята впереди текста—15 к. позади —10 к. для Европейской России вдвое доро- же.</p>	<p>Подписная цена: Съ доставкой и пересылкой на 1 год—5 руб., 6 мѣс.—3 руб. на 1 мѣс.—90 коп. За перемену адреса добавляется 20 к. Подписка и объявленія принимаются въ Барнауль: въ конторѣ при типографіи „Алтайское Печ- атное Дѣло“, уголъ Пушкинской и Деми- довской площадей. Въ магазинѣхъ М. В. Вер- шинина, 3-я Луговая и Пушкинская ул.</p>	<p>Конторы отправки отъ 8 час. утра до 6 часовъ вечера. ПРИЕМЪ ВЪ РЕДАКЦІИ отъ 11 до 1 час. дня ежедневно.</p>
<p>Рубежъ, разбѣромъ кенге листа, пред- ставленная въ редакцію и признанная неудобными для напечатанія, уничтожа- ется. Рубежи безъ обозначенія условій вознагражденія считаются безплатными</p>	<p>Инороднымъ лицамъ, желающимъ оз- накомиться съ „Жизнью Алтая“, газета высылается за 3 семикопѣечныя марки въ теченіи одной недѣли.</p>	
<p>Телеф. редакція 16.</p>	<p>При подпискѣ и заказѣ объявленій небольшія суммы можно высылать почтовыми марками.</p>	<p>Телеф. конторы 19.</p>

Редакция: Барнаулъ, Гоголевская ул., д. № 73, Вершинина.
Контора: при типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“

Газета выходитъ въ г. Барнауль ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Театръ „Иллюзіонъ“
Е. И. Лебзиной.

СЕГОДНЯ грандіозная роскошная программа. Исключительно новости!
Программа 7 большихъ отдѣленій.
Въ субботу, 7, воскресенье, 8, и понедельник, 9 июня, будетъ демонстр.
Безумству храбрыхъ поемъ мы пѣсню
современ. драма въ 3-хъ част. Патриотическій сюжетъ этой картины за-
хватываетъ вниманіе зрителя.

Чудеса большого города роскоши, видовъ, съ натуры.
Пикантный фарсъ!!! Лучше смѣхъ—чѣмъ слезы. Хотѣть безпрерывный.
ИНДЮКЪ
въ 3-хъ болшихъ част. по сцена-
рью Ж. Фейдо. Разыгранъ луч-
шими артистами Ларика.
Части: 1-я Коварный другъ, 2-я Ужасная ночь въ Сплендиль-Отель,
3-я Местъ любящей жены.

Веселые клоуны очень комическая.
Начало сеансовъ въ будніе дни съ 6 час. 30 мин. вечер.,
а въ воскресные и праздничные дни съ 2-хъ час. дня.
Цѣны мѣстамъ обыкновенныя.
АНОНСЪ: Во вторникъ, 10 июня, будетъ поставлено:
историческая трагедія въ 6-ти частяхъ.
Жанна д'Аркъ

Электро-театръ „Новый Миръ“.

Въ субботу, 7, и воскресенье, 8 июня, будетъ демонстриро-
ванъ, такъ по исполненію.
Гибель въ пропасти
захватывающая драма въ 3-хъ отдѣл., выдающаяся какъ по содержа-

Пате-журналь хроника, послѣдн. номеръ.
Обезьяна профессора Мабуля
комическая.
Выкупъ за Пренса
веселая комедія при
уч. конина Пренса.

Цѣны мѣстамъ обыкновенныя. Начало сеансовъ въ будніе
дни съ 6 час. 30 мин. вечера, а въ воскресные и празд-
ничные дни съ 2-хъ час. дня до 12 час. ночи.
АНОНСЪ: Въ слѣдующую программу въ понедельник,
9 июня, будетъ демонстриро. выдающ. драма въ 4 отдѣл.
Тайны сироты
въ 6-ти частяхъ.
всѣ въ худож.
краскахъ.

Народный Домъ.

Дирекція Е. И. Львовой-Тургеневой.

Въ воскресенье, 8-го июня, будетъ представлено:
ОГНИ ИВАНОВОЙ НОЧИ
въ 4 дѣйствіяхъ Зудермана.

Начало въ 8 1/2 час. вечера.
АНОНСЪ: Готовится: **ПОБѢЖДЕННЫЙ РИМЪ**,
ПЕТРЪ ВЕЛИКИЙ, **СОБОРЪ ПАРИЖСКОЙ БОГО-**
МАТЕРИ или **ЭСМЕРАЛЬДА**, **БАШНЯ ГОЛОДА**
(Гюгено) и **Лерина** Диларова.

Сдаются два большія каменные помѣщенія
во второмъ этажѣ (надъ магазиномъ), площадью первое, по Гоголевской улицѣ—въ 264 кв. саж.,
второе, по Пушкинской улицѣ—въ 154 кв. саж. Высота въ помѣщеніяхъ 6 аршинъ
Отдѣланы могутъ быть по желанію арендаторовъ.
Объ условіяхъ узнать въ конторѣ ПАССАЖА
И. Ф. Смирнова
въ Барнауль. Телефонъ № 133. 4431



Въ зданіи цирка **Музей ПАНОПТИКУМЪ**
пробудетъ короткое время.
Открытъ ежедневно съ 11 ч. утра до 10 ч. вечера. На сценѣ музея НЛОСЪ
гастроли знаменит. иллюзіониста **ТЕОДОРА ГАРДИ** и **Ады Беккеръ**.
АДА БЕККЕРЪ въ роли чуда-чемпиона мира двумя руками будетъ держать вѣсъ до 20 пудъ.
ТЕОДОРЪ ГАРДИ въ 1/2 секунды превратится въ хорошею барышню, и масса другихъ
интереснѣйшихъ видовъ.
Начало сеансовъ въ праздники съ 2 ч. дня, въ будніи съ 4 ч. дня.
Цѣна за входъ въ музей съ правомъ видѣть гастролъ **Т. Гарди** только **30 к.**
дѣти до 10 лѣтъ и учащ. въ формѣ платятъ **20 к.**
Анатомическое отдѣл. только для взрослыхъ, плата **20 к.** Дамы исключительно
по приглашеніямъ, кромѣ праздниковъ.
Музей пробудетъ короткое время.

Охраняютъ цѣны и пассажир-
ская такса, дешевле другихъ
пароходствъ.

Объединенное пароходство
Т-во Верхъ-Обского, В. И. Муромцевъ и К^о
отправляетъ теплоходъ
„Акмолинскъ“
до **НОВО-НИКОЛАЕВСКА** и попутныхъ приставей
въ субботу, 7 июня 1914 года, вечеромъ.
Приемъ грузовъ на пристани.
Телефонъ 294, главной конторы 145. 4430

Соединенная пароходная компания
отправляетъ легко-пассажирскіе пароходы
Въ субботу, 7 июня 1914 г.
Богатырь до Томска и попутн. пристан. въ 6 час. вечера.
Двигатель до Бійска и попутн. пристан. въ 6 час. вечера.
Алтаецъ до Бѣлоглазовой и попутныхъ пристаней въ 6 час. вечера.
Билеты заблаговременно до отхода парохода можно запи-
сывать и получать на пристани Н-въ В. Е. Ельштейнъ.
Телефоны №№ 185 и 98.
Въ навигацію сего года установлено рейсированіе
пароходовъ:
„**Колпашевецъ**“ между г. Томскомъ и с. Тымскомъ.
„**Нормилецъ**“, „**Смѣлый**“ и „**Помощникъ**“ между
г.г. Томскомъ и Кузнецкомъ.
За полчаса до отхода приемъ грузовъ прекращается.
При приемѣ грузовъ съ полной отвѣтственностью, таковые
страхуются въ Россійскомъ транспортномъ и страховомъ об-
ществѣ по генеральному полису.
Телефоны: Главной Конторы 368.
2056 Завѣдывающаго И. Д. Розенъ 393.

Зубной врачъ
А. М. Вершинина
Приемъ больныхъ по вторникамъ
и четвергамъ съ 11 до 4 час.
дня. Пушкинская ул., д. Верши-
нина, телефонъ № 468.

ВРАЧЪ
ЭЛИБЕРГЪ
въ д. Абатуровъ, уг. Соборнаго и Павлов-
скаго, перекр.
Приемъ по внутреннимъ дѣламъ и венеро-
венерическимъ болѣз.
ЕЖЕДНЕВНО
производится микроскопическія исследова-
нія
съ 9 ч.—12 ч. дня и съ 4—7 вечера.
Телефонъ № 224



НЕСРАВНЕННАЯ РЯБИНОВАЯ
ВЫ ЗНАЕТЕ, конечно, что рябиновая настойка—любим-
нейшій напитокъ русской публики.
ИМѢЙТЕ ВВИДУ, что колоссальный успѣхъ и повсемѣ-
стное распространеніе ея обязаны помимо чудотворнаго качества
превосходному дѣйствию на желудокъ рябины, ускоряющей
пищеварительные процессы.
ЗАПОМНИТЕ, что Несравненная рябиновая Шустова есть
въ настоящій моментъ послѣднее слово водочнаго производ-
ства. Она незаменима по вкусу и качеству.
НЕ ЗАБУДЬТЕ ЖЕ о рюмкѣ Несравненной рябиновой
Шустова при каждомъ завтракѣ, обѣдѣ и ужины! Вы получите
одновременно и удовольствіе, и пользу.

ЧУДО ИЗЪ ЧУДЕСЪ
павирозонка
20 шт. ДЮШЕШЪ 20 шт.
5 коп. 5 коп.
Гадаетъ весьма пріятно!
По окладу—просто бивол!
Въ нѣсь „А. И. ШАПОШНИКОВЪ“ дѣло
Табакъ прекраснѣйшій дѣтъ сумелъ!
Дядя Михай.

ТОВАРИЩЕСТВО
Западно-Сибирскаго Пароходства и Торговли
отправляетъ легко-пассажирскій пароходъ
въ **СУББОТУ**, 7 июня, въ 10 час. вечера,
Вѣрный
до **ТОМСКА**, **ТЮМЕНИ** и попутныхъ пристаней.
Приемъ грузовъ, пассажировъ и багажа
на пристани Товарищества.
НОМЕРА ТЕЛЕФОНОВЪ: пристани 30, агента 40.
2763

Въ магазинѣ
Т-ва А. Ф. Второвъ съ С-ми
(Улица Льва Толстого)
ВНОВЬ получены шелковыя,
шерстяныя, суконныя и бумаж-
ныя
ТКАНИ
ГОТОВОЕ ПЛАТЬЕ
дамское, дѣтское и мужское.
Разсчетныя книжки съ рабочими
имѣются въ продажѣ въ типографіи
„АЛТАЙСКОЕ ПЕЧАТНОЕ ДѢЛО“

Бланки договора домовладѣльцевъ съ
квартирандминистрациями
продаются въ типогр. „Алтайск. Печати. Дѣло“

Рыболовныя принадлежности
лучшихъ заграничныхъ фабрикъ

въ магазинѣ
Торговаго Дома И. и Д. ПЕТРОВЫ.

4453

Брошюра А. И. Шапошникова
„Цѣлебныя Рахмановскіе ключи“
продается въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“ и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ г. Барнаула и Бійска.
Цѣна 20 коп.

СЪ ДЛА:
англійскія,
гусарскія,
казачья,
дамскія
вновь получены въ магазинѣ
Т. Д. И. и Д. ПЕТРОВЫ.

ЗАПОМНИТЕ, что РУЖЬЯ двухствольная центральнаго огня ПИПЕРЪ въ Лежвѣ, въ заводской фабрицѣ въ Грестонѣ и др. бельгійскихъ заводяхъ, одноствольная ПЕРЪ-ДЖОНЪ и Стенсъ. Тульскіе **БЕРДАНЫ** замѣчательной отдѣлки и отличнаго боя, **ИМПЕРАТОРСКАГО ОРУЖЕЙНАГО ЗАВОДА А. А. Кузнецова и А. М. Аврора** Получены и поступили въ продажу въ громадномъ выборѣ. Въ магазинѣ Т. Д. „Бр. ПЫЖИНЫ и Ко“
Цѣна дешовая, для перепродажи выгода. 2507.

Продается алебастръ
ОГНЕУПОРНЫЙ КИРПИЧЪ
Хорошаго качества
на пристани пароходства Н-ковъ ЕЛДЕШЕЙНЪ.
Открыты у агента Соединенной Пароходной К-о А. Н. Пльщисса.

ЗОНТЫ
ДАМСКІЕ И МУЖСКІЕ.
ТРОСТИ
въ магазинѣ Михаила Вершинкина.

Вновь получены
— Въ —
магазинѣ **ЛУЧШІЕ ВЕЛОСИПЕДЫ**
мужскіе и дамскіе
ЗАПАСНЫЯ ЧАСТИ.

Торговаго Дома
И. и Д. Петровы.
4454

ВРАЧЪ
Л. Б. ХАСИНЪ.
ЖЕНСКІЯ И ДѢТСКІЯ
болѣзнь. Приемъ отъ 9 до 12 ч. ул. и отъ 6 до 7 ч. в. Бійская ул., № 76, рядомъ съ городской лѣчебницей.
Телефонъ 227 2678

Докторъ медицины
В. А. БОРМАНЪ
лечебныя болѣзнь (инфарктъ), болѣзнь глаза, уха, носа и горла, леченіе электрической и вибрационной массажемъ.
Приемъ ежедневно за испл. воскресеній отъ 10—12 дня и 4—6 ч. вечера.
Перекрестокъ Ул. Гоголя, между Моск. пр. и Мост. № 34, тел. 467.

Врачъ
Н. М. БУТОРИНЪ.
Пріемъ болѣзнь: по хирургическимъ, женскимъ болѣзнямъ и акушерству. Ежедневно отъ 5—6 час. вечера. Полковая, № 58, д. Патрушевой. Телефонъ № 405.

Акушерно-массажистка
и осприимательница
М. И. Посельская-Хавжинна
предлагаетъ свои услуги: въ роженіицѣмъ во всякое время дня и ночи, на домъ къ себѣ съ 2-хъ до 6-ти дня. Перекрестокъ: Сузунская ул., дѣль Моревой, № 105, между Соборнымъ и Коношенинъ.

1001 совѣтъ даромъ.
(Изъ записокъ веселого скрипача Каламбура).

57. Женщина всегда больше заботится о настоящемъ, мужчина же прежде всего интересуется ея прошлымъ.

58. Никогда не давайте женщинѣ поводъ думать, что вы находите у нея въ рукахъ—она всегда постарается исползовать это въ своихъ интересахъ.

59. Если незнакоме вамъ лицо пишетъ вмѣсто слова одолженіе—денжки, удовольствіе—наслажденіе и пожалуй ста—ради всего, что вамъ свѣтло—значитъ, письмо писала женщина.

60. Нѣтъ ничего легче, какъ убѣдить женщину въ томъ, что она кажется моложе своихъ лѣтъ.

61. Если къ вамъ чувствуютъ расположеніе хорошия женщины, первой вопросъ, который вы должны събъ предъизвѣть, это—какими средствами вы располагаете.

62. Чѣмъ чаще женщина обмѣняется, тѣмъ болѣе она вѣрится въ силу предначертанія.

63. Не дѣлайте разочарованной физиономіи, если женщина говоритъ вамъ „нѣтъ!“—и, въ крайнемъ случаѣ, выпейте рюмку хорошаго Шустовскаго коньяка.

Отъ редакціи.

Вслѣдствіе поврежденія телеграфной линіи Томскъ—Барнаулъ, телеграммы С.-Петербургскаго Агентства получены поздно, почему и не могутъ быть помѣщены въ сегодняшнемъ номерѣ.

Послѣднія извѣстія

По слухамъ, высшія сферы отнеслись съ неодобреніемъ къ отклоненію Г. Совѣтомъ законопроекта о волостномъ земствѣ. Предсѣдатель Г. Совѣта не могъ повтормъ пѣхать въ Крымъ, куда онъ собирался ѣхать съ докладомъ. Послѣднія извѣстія Г. Совѣта вообще обратили особое вниманіе на роль верхней палаты и на положеніе, занятое въ ней членами отъ правительственнаго комитета. Назначенныя члены Г. Совѣта проводили законопроектъ правительства. Единственный выхъ, имѣющій у правительства, это—измѣненіе къ 1-му января 1914 года состава назначаемыхъ членовъ Совѣта, въ смыслъ усиленія центра и ослабленія праваго крыла. Къ такой мѣрѣ, — пишутъ „Вѣст. Вл.“, — и предполагаютъ прибѣгнуть.

„Рус. Вѣд.“ телеграфируютъ изъ Влвы: Завѣдъ распространялся слухъ о призываніи къ власти гр. Витте. Слухъ вызвалъ въ печати разсужденія на ту тему, что приглашеніе Витте доказываетъ серьезность кризиса нашего Россіи финансово-политическаго, вызваннаго националистическаго политикой.

Извѣстіе, что въ Константу прибудутъ Извольскій и гр. Витте, вызываетъ сенсацию. Газеты говорятъ, что свиданіе имѣетъ огромное политическое значеніе; тамъ будетъ рѣшаться вопросъ объ отвлеченіи Руминія отъ тройственнаго союза.

По расчету думской канцеляріи настоящая сессія Гос. Думы закончится не раньше 20-го іюня. Количество депутатовъ съ каждымъ днемъ уменьшается. По настоящему времени получили отпускъ 102 депутата, изъ которыхъ 70 получили ихъ до конца сессіи. Президіумъ Думы, опасаясь, что къ концу думской сессіи не окажется кворума, постановилъ отговаривать депутатамъ въ разрѣшеніи отпусковъ.

Членъ Гос. Думы М. И. Скобелевъ получил изъ Баку слѣдующую телеграмму:

„Политическіе заключеніе бакинскою тюрьмы вслѣдствіе тяжелаго режима, въ теченіе шести мѣсяцевъ го доводятъ третій разъ. Нынѣшняя голодовка продолжается шестая сутки. Умоляемъ содѣйствовать прекращенію и облегченію режима“. Подписана телеграммиа женоми заключенныхъ. М. И. Скобелевъ обратился по этому поводу съ телеграммиами къ помощнику министра на Кавказѣ, министру юстиціи и начальнику главнаго тюремнаго управленія.

„У. Р.“, министерство юстиціи совместно съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ закончили разработку законопроекта, объ усиленіи ответственности за нѣкоторыя преступленія дѣланъ, о провинности уголовныхъ дѣлъ въ порядкѣ неотлужности и о приянтіи на счетъ казеннаго расхола въ обществѣ публичнаго вредныхъ членовъ этихъ обществъ. Проектъ въ видѣ дополнителнаго харатерной мѣры, налагаемой судомъ на лицъ, совершающихъ преступленія по хулиганскимъ побужденіямъ и присужденныхъ къ заключенію въ тюрьму и аресту, предлагается ввести тѣлесное наказаніе. Цѣлесообразность установленія тѣлесныхъ наказаній за учиненіе хулиганскихъ дѣланъ, по заявленію министра

юстиціи, подтверждается многочисленными отзывами мѣстныхъ учрежденій, многими изъ которыхъ этотъ проектъ былъ расосланъ.

Торазомъ болѣе многочисленные отзывы съ мѣста, о которыхъ въ настоящее время сообщалось, что съ хулиганствомъ можно бороться только при лучшей правовой обстановкѣ и бороться просвѣдательными мѣрами, — очевидно, министерство юстиціи не приняты во вниманіе.

Дальневосточная печать связываетъ побѣду военнаго министра Сукомлинова съ началомъ активной политики Россіи, — совместно съ Японіей, — въ Манчуріи. Харбинскія газеты, порицая нерѣшительность бывшаго предсѣдателя совѣта министровъ В. Н. Коковцова, высказываются за аннексію сѣверою Манчуріи. Большинство газетъ предостерегаютъ Россію отъ агрессивныхъ шаговъ на Дальнемъ Востокѣ.

„Современное Слово“ передаетъ содержаніе рѣчи депутата-сибирскаго Вострикова въ Гос. Думѣ, при обсужденіи смѣты министерства торговли и промышленности, по поводу дѣланъ русскихъ концессіонеровъ въ Монголіи.

„Погоня за концессіями приняла въ Монголіи формы, напоминающія слишкомъ живо исторію въ Керѣ, стонущую намъ такъ дорого. Авантюристы, искатели приключеній всякаго рода устремились въ новую Колхиду за золотымъ рукомъ: концессіи добиваются всякими путями, спекулируютъ авторитетами Россіи и грозятъ чуть ли не вышестоящимъ.

Создалось уже мощное общество „Монголеръ“, присвоившее себѣ право творить судъ и расправу и при этомъ вполне усвоило „гуманные“ приемы китайцевъ и монголовъ. Картина положенія рѣзко, и русскія и китайцевъ, нарисованная г. Востриковымъ, поистинѣ ужасна: убить китайца, обобрать его, бросить въ тюрьму молгу въ какъ угодно; пытки и порка на присягахъ въ болѣе шомъ духу; жилищныя и гигиеническія условія таковы, что паразиты сами въ себя образуютъ самую привлекательную. Вотъ культура, которую привнесъ въ Монголію русский концессіонеръ въ новую сферу русскаго вліянія!

„Вдѣ самая характерная черта „ташкентцевъ“ и состоитъ въ томъ, что помяте отечества они смѣшиваютъ съ помятеміемъ „жрать“, а свои жилищскіе вѣдѣльи они съ пессимомъ и страстью готовы выдать за служеніе великой Россіи. Дальній Востокъ включаетъ въ себя слишкомъ много громадныхъ элементовъ, чтобы политика, предвѣщая возможность осложненій, равнодушно могла взирать на культуртрегерскую дѣятельность всякихъ менгоперовъ...“

Обзоръ печати

Высшіе курсы П. Ф. Лесгафта въ Петербургѣ.

28 ноября 1909 года умеръ извѣстный ученый и педагогъ Пётръ Францевичъ Лесгафтъ. И только теперь его ученикамъ и сотрудникамъ удалось привести къ концу, достроить связанное съ его именемъ, съ его идеями и учениемъ высшіе курсы.

То, о чемъ мечталъ П. Ф. Лесгафтъ, то, что было его основой педагогическаго мировоззренія, все это вошло въ учебный планъ этихъ курсовъ... курсы, на которыхъ въ наступившемъ 1914/1915 учебномъ году предостоятъ первый выпускъ слушателей.

Какъ и все, что связано съ именемъ Петра Францевича Лесгафта, эти курсы имѣютъ своеобразную филономію, рѣзко отличающую ихъ отъ другихъ высшихъ школъ. Такъ, на первомъ планѣ у руководителей курсовъ стоитъ задача создать человека въ томъ широкомъ смыслѣ слова, какъ понималъ это П. Ф. Лесгафтъ.

Съ этой цѣлью и былъ созданъ особый двухгодичный философскій или основнаго факультета. На этомъ факультетѣ рѣдѣемъ съ естественными науками (анатоміей, физиологіей, химіей и т. д.) читаются курсы по политическому экономіи, социологіи, государственному праву и другимъ гуманитарнымъ наукамъ. Но приложеніе своей силъ къ жизни, къ какому-нибудь дѣлу, требуетъ соответствующей специализаціи. Съ этой цѣлью слушатели основнаго факультета переходятъ на спеціальные отдѣленія. Ихъ три: естественное, историческое и отдѣленіе физическаго образованія. Программы спеціальныхъ отдѣленій (естественн. и истор.) соответствуютъ требованіямъ государственныхъ испытательныхъ комиссій. Но эти не ограничиваются роль спеціальными отдѣленіями: тѣ слушательскіи, которые заинтересуются наукой—зоологіей, ботаникой и т. д., имѣютъ возможность, благодаря биологической лабораторіи Лесгафта (въ здании которой—Англійскій пр. 32—курсы помѣщаются) специализироваться и работать въ этомъ направленіи. Наконецъ, отдѣленіе физическаго образованія было создано

Памяти Н. М. Ядринцева.

Прошло уже двадцать долгихъ лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ нѣтъ его межъ нами... Но живъ и зрокъ свѣтлый слѣдъ: Звучатъ незримыми струнами Его завѣтныя слова, Зовутъ по прежнему къ надеждѣ... Пусть—умеръ онъ—твердить молва; Не вѣрю я: онъ живъ, какъ прежде. Онъ живъ, пока жива Сибирь И въ даль идетъ своей дорогой, Пока ея нѣмая ширь Полна надеждой и тревогой, И расцвѣтаетъ жизнью новой, И закаляется свой народъ Въ борьбѣ съ природою суровой. Дольше онъ въ сибиряка Любовь къ землѣ родной вселяетъ; Его незримая рука Шаги Сибири направляетъ... И лишь тогда придетъ во мракъ, И лишь тогда онъ жить устанетъ, Когда и слово „Сибирь“ Звучать въ Сибири перестанетъ.

Сибирскій патриотъ.

Въ наше время слово „патріотъ“ затаскано и запачкано грязными руками черносотенной клики, которая своей „патріотизмъ“ видитъ исключительно въ раздѣленіи расовой вражды между людьми, въ проповѣданіи челолюбиваго национализма.

Но о такихъ „патріотахъ“ въ коммичалъ мнѣ сегодня хочется поговорить.

Сегодня исполняется двадцать лѣтъ со дня смерти Николая Михайловича Ядринцева. О прекрасномъ сибирскомъ патріотизмѣ покойнаго я и позволю себѣ напомнить нашимъ читателямъ.

Сибирякъ по роженію—Н. М. Ядринцевъ остался вѣрнѣмъ родиной до конца дней своихъ. Куда бы судьба его не забрасывала, на каку-бы дѣятельность она его не кидала—одна мысль занимала Ядринцева: чѣмъ и какъ можно честнее послужить дорогой для него родиной.

И онъ служилъ ей,—служилъ и какъ журналистъ, и какъ путешественникъ-исслѣдователь, и какъ просто обществанный дѣлатель.

Прѣдлмъ газетной статьи не позволяютъ намъ болѣе или менѣе подробно останавливаться на биографіи Н. М., и мы попытаемся для характери-

стицики, подтверждается многочисленными отзывами мѣстныхъ учрежденій, многими изъ которыхъ этотъ проектъ былъ расосланъ.

Высшіе курсы П. Ф. Лесгафта въ Петербургѣ.

28 ноября 1909 года умеръ извѣстный ученый и педагогъ Пётръ Францевичъ Лесгафтъ. И только теперь его ученикамъ и сотрудникамъ удалось привести къ концу, достроить связанное съ его именемъ, съ его идеями и учениемъ высшіе курсы.

По Россіи

Щигровская бѣда. Страншия, невѣроятныя вещи разсказаны въ вѣстникѣ номеръ „Русскаго Слова“... Не когда узнаешь, что все это произошло такъ, гдѣ возводятся Н. П. Муратовъ, гдѣ избиваютъ Марковъ 2-й... повѣрши и въ щигровскую бѣду.

Восемь лѣтъ тому назадъ одинъ изъ жителей села Нижняго Гурова, Щигровскаго уѣзда, Курской губ., Иванъ Голощаповъ, обвиненный урядникомъ, покушался на его жизнь, но былъ схваченъ и арестованъ. Изъбытка ареста Иванъ Голощаповъ бѣжалъ и вскоре урядникъ былъ убитъ. Убійство приписали Ивану Голощапову, а съ той поры всякое убійство, всякое преступленіе, гдѣ бы оно въ Щигровскомъ уѣздѣ ни случилось, стали приписывать „неуловимому разбойнику“ Голощапову. Начались посылки. Добрая доля 125,000 руб. земскихъ денегъ, ассигнованныхъ государствомъ въ борьбу съ революціей, ушла на поискъ этого „разбойника“, котораго никто никогда не видалъ. Въ свою очередь и настоящие преступники стали пользоваться голощаповскою легендой и страхомъ, который наводило его имя.

Администрація рѣшилась, наконецъ, справиться съ этимъ дѣломъ. Слѣдствіе было исправлено. Незваначенный исправленъ рѣшилъ вырвать зло съ корнемъ.

28 сентября 1913 г. въ село Нижнее Гурово три исправника, щигровскій, фатежскій и тимскій, привели три

Памяти Н. М. Ядринцева.

Все это привело къ тому, что въ молодомъ сибирскомъ студенческомъ кружкѣ, къ которому принадлежалъ Ядринцевъ, даны были горячія слова — по окончаніи университета возвратиться на родину и служить ей.

Ядринцевъ уѣхалъ въ Сибирь, но окончилъ университетъ.

Здѣсь, въ Омскѣ, 20-лѣтній юноша началъ свое служеніе родинѣ знаменитой лекціей о необходимости сибирскаго университета.

Это служеніе родине краю въ дальнѣйшемъ не могли остановить никакія грозы, которыя не разъ обрушивались на голову Ядринцева.

Обвиненный въ „сибирскомъ сепаратизмѣ“ Ядринцевъ попадалъ въ тюрьму. Это дало ему случай собрать материалы о осмысленіи и бродахъ для книги „Русская община въ тюрьмѣ и ссылки“.

Смыслъ Ядринцева въ Шенкурскѣ, — онъ пользуется свободными временами для обработки собраннаго материала о тюрьмѣ и ссылкѣ; въ то же время безпрерывно учится: изучаетъ исторію колоній, занимается вопросами о централизціи и децентрализціи въ различныя европейскія государства, что онъ считалъ важнымъ для изученія областного вопроса въ Россіи.

Администрация Ядринцевъ подала въ Петербургъ къ гр. Солдатову, занимавшемуся тюремными вопросами и знавшему о работѣ Николая Михайловича, и гдѣсь знакомится съ массой „разныхъ тюремщиковъ, исправительныхъ министровъ, генераловъ, профессоровъ“... Эти знакомства, — пишетъ Ядринцевъ, — дали мнѣ возможность узнать возрѣвшихъ разныхъ административныхъ лицъ и ученыхъ, по вопросу о ссылкѣ (въ своей книгѣ Ядринцевъ разоблачаетъ несостоятельность сибирской ссылки). Въ то же время я узналъ, что въ представительствѣ сибирскихъ интересовъ и податливы къ Сибирѣ.

Благодаря протекціи ген.-губ. Западной Сибири Казанкова Ядринцевъ въ 1876 г. оказывается на службѣ въ Главному управленію Запад. Сибири. Это дало ему возможность, несмотря на изнуряющій чиновой климатъ, вступиться за права крестьянъ, у которыхъ отбирались лучшія земли и продавались кулакамъ и торговцамъ. Въ то же время, подъ вліяніемъ Ядринцева, ген.-губ. Казанковъ энергично ратуетъ за скорѣйшее открытіе сибирскаго университета.

И такъ впередъ, куда бы Ядринцевъ не попалъ, онъ всегда старался использовать время для пользы дорогой

Сибирскій патриотъ.

стики его личности намѣтить главнѣйшіе этапы его служенія родинѣ. Отмѣтимъ, что въ 1861 г. жаднаго знанія привела Ядринцева изъ далекой Сибири въ Петербургъ. До этого онъ учился въ томской гимназіи, но окончилъ ея и поступилъ вольнослушателемъ петербургскаго университета, гдѣ пробылъ до 1863 г.

Эпоха „шестидесятыхъ годовъ“, какъ извѣстно, является одной изъ свѣтлыхъ полосъ въ жизни русской общности. Свобода, равенство и братство—вотъ девизъ, объединявшій тогдашнихъ дѣлателей. Во всѣхъ сферахъ русскаго общества наблюдался подъемъ. Этого подъема, конечно, не избѣжалъ и университетъ.

Въ эту эпоху Ядринцевъ и учился въ университетѣ.

Ясно—какіе идеалы покорили молодого студента.

„Когда все жипо общественными вопросами русской жизни, русскаго народа, когда такъ мечталось, такъ вѣрилось, и мысль высоко парила въ грядущемъ, могли ли мы,—писалъ Ядринцевъ,—не подумать о своемъ забытомъ край, съ которымъ связаны были рожденіемъ, ростомъ, всеми нашими симпатіями!“

